

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第四〇六三號  
 校刊 非賣品  
 社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
 臺北陽明山華岡 電話：特二二三三

發行所：人行社  
 社長：鄭長  
 副社長：曲李  
 編輯：吳張  
 主編：張張  
 副主編：張張  
 編輯：張張  
 編輯：張張  
 編輯：張張  
 編輯：張張

## 日夜間部期中考試

### 今起一週內舉行

#### 由任課教師隨堂測驗

（本報訊）本校七十八學年度第一學期大學日、夜間部期中考試，於今（十四）日起至二十日止，週內舉行。期中考試採取隨堂測驗方式進行，由各任課教師利用上課時間，親臨主持，課務組不另安排監試人員。期中考考卷，於期中考完請任課教師繳回註冊組保存。

#### 獎學金消息

（本報訊）尹珣若獎學金，即日起在本月廿五日止，在課外組申請。該項獎學金，甲種每名一萬五千元，乙種八千元；凡山東籍就讀中文、史學系二至四年級學生未領公費者申請。上學年學業、操作成績均在80分以上者申請甲種獎學金；家境清寒，上學年學業成績70

#### 儘速登記

（本報訊）本學之申請，已經開始申請，已開始在學生活動中心服務台

#### 歡迎參加

（本報訊）台研社將於十二月三日舉辦霧峰林家花園

#### 大學法修訂研討會

（本報訊）「修訂大學法」應從「根本問題」著手，而「大學法的根本問題」在那裏呢？

#### 18日舉行

（本報訊）「修訂大學法」應從「根本問題」著手，而「大學法的根本問題」在那裏呢？

#### 歡迎參加

（本報訊）台研社將於十二月三日舉辦霧峰林家花園

#### 服務台

（本報訊）本校中國戲劇組「再生劇坊」將於十二月十六、十七、十八三天

#### 十二月月中旬公演

（本報訊）本校中國戲劇組「再生劇坊」將於十二月十六、十七、十八三天

#### 家政便當

（本報訊）家政便當今日由食營三同學製作，菜色有

採風活動，由指導老師隨隊。有意者請於即日起每日中午至該社辦公室報名，社員四百五十元、非社員五百五十元，額滿為止。

今日演講  
 （本報訊）舞蹈學社今日上午十時十分，假大賢一〇三邀請張誌璋演講「表演行政與管理」。

大專集訓第一梯次參加者月底前申請  
 （本報訊）據教官室表示，八十年度大專集訓第一梯次於七月初至八月中旬舉行，本校男生具甲、乙等體位（不含免訓），而未完成集訓者（含驗退及無故未到），須主動提出申請。

國劇組再生劇坊  
 （本報訊）本校中國戲劇組「再生劇坊」將於十二月十六、十七、十八三天

△經濟四B林淑鈔遺失一咖啡色眼鏡盒；內有一紅鏡框眼鏡，請拾獲者送至大雅81或以系信箱連絡。  
 △地研所徐聖謨老師，遺失華岡實習銀行帳簿2008印鑑一枚，作廢。  
 △地理二郭怡宏於本月九日在圖書館儲物櫃旁遺失黑色皮套的吉他的，盼拾獲者送至該系辦。

工讀機會  
 （本報訊）傑略國際公司徵超市食品試吃促銷女工讀生，須個性活潑大方，工作時間為週六下午一時至九時，週日上午十時至下午七時，每小時五元，有意者請洽北

歡迎參加  
 （本報訊）台研社將於十二月三日舉辦霧峰林家花園

今日演講  
 （本報訊）舞蹈學社今日上午十時十分，假大賢一〇三邀請張誌璋演講「表演行政與管理」。

服務台  
 （本報訊）本校中國戲劇組「再生劇坊」將於十二月十六、十七、十八三天

十二月月中旬公演  
 （本報訊）本校中國戲劇組「再生劇坊」將於十二月十六、十七、十八三天

家政便當  
 （本報訊）家政便當今日由食營三同學製作，菜色有

歡迎參加  
 （本報訊）台研社將於十二月三日舉辦霧峰林家花園



# 中國相的現象

易學社提供

一般人有個錯覺，認為女人比男人愛相命，因為女人個性較弱，容易接受命運擺佈。

依據經驗來看，這種說法並不正確。男人不但愛相命，有時比女人還在乎。或許是時代的變遷，社會環境的改變，女人較喜歡談論相命方面的問題，如果從史籍材料上去探尋，你會發現傳統社會中，喜歡算命的人到底是何許人也。

在中國傳統社會中因男尊女卑，命相的理論和著作，多半以男命為主，偶有零星論女命的斷簡殘篇，也不過是點綴罷了。

命相的重要著作，如明朝「三命通會」所舉的例子絕大多數是男命，清代「窮通寶鑑」所列的八字「用神論」一本建立在男命的架構上，把女命置之不理，這是一種很大的缺憾。不過這些說明自古以來男人比女人重視算命。

雖然命相書不重視女人，不過，史料倒記載古時婦女也相命，同時也有女相士。漢朝史記最後幾篇中的「日者列傳」及「龜策列傳」是專為表揚命相家而寫。「日者」是為人看日子算命的人；「龜策列傳」說的是卜筮的道理及卜筮家的事。

根據史記記載，漢代已經有各類相家。「日者列傳」主要講的是名命相家司馬季主的行誼，同時也提及兩位星相界名人。頭一位陳君夫是個女人，以擅長相馬馳名天下；另兩位專攻獸相的留群、長孺的專長是相豬，樂陽的褚氏因相牛而出名。

現今書店還找不到相馬經，至於相狗的我還沒有聽說過，只是我認爲狗身人樣，也是有八字的，君不見有些狗錦衣玉食，有些過得連「狗」也不如？司馬遷對「命相」這一行不但沒有一絲貶抑之意，而且非常尊重，一部史記才幾篇列傳，相命的就佔了兩篇。史記列出女相士的名字，說明當時命相和婦女的關係已經很密切了，在「日者列傳」中，司馬遷特別提到算命者的德行「道是給人大利益，而所得的酬謝很低」這是老子所說的「上德不德，是以有德」。他也特別標明相命人的形象：遇到婦女來問卜，相命者替她們解答疑難時，神色莊嚴而振作，笑不露齒。顯然，在漢朝時婦女去街上找相命的，是相當普遍的事。

## ④ 語諺象氣

### 雨下極悶，風生極熱

※熱極生風、悶極下雨  
夏日地面溫度很高，空氣對流強，地面上的空氣都向上層流動。此時，必有外來的空氣流入以填補之，因而便形成了風；下雨之前，空氣溼度必定很大，人體水分不易蒸散，因而便會覺得悶熱難當，故當感覺悶熱時即表示可能將下雨。  
※日暈而風、礎潤而雨  
「日暈」乃卷層雲映日所致，卷層雲的透光性強，由於光的折射，地面上的人可以見到太陽的四周一圈淡棕色的光輝，此即爲「日暈」，強風來襲時，其外圍的卷層雲會先到達，故由卷層雲及「日暈」的出現，即可預知不久後強風將至。「礎」是指地基而言。若空氣溼度很大，地面上、牆上都會凝結出許多水汽，看起來溼潤潤的。所以，若有「礎潤」的現象時，可判知空中的水汽一定很多，下雨可指日而待。

在台灣汽車界享有盛名的BMW車系，大家應耳熟能詳吧，同樣的其機車機種BMW K100 車型亦以其獨特的ABS配備，成爲世上第一輛配置電子反鎖死煞車系統的機車而揚名於機車界呢！

騎機車的同學一定都有急行中緊急煞車的經驗吧！如果前輪煞死，車摔人的情形便會發生，非常危險。如果後輪煞死會產生旋轉的情形或是倒轉情形也是不好，即使是多有經驗的騎士也難以避免重大事故發生。因此BMW爲此訂定一個目標，在極短的距離內而且是不同路面上可以刹住車，並且當機車在慢速行駛時，反鎖死系統ABS是不會作用的。

#### 一、電子控制單元

由利普史塔特的Hella公司提供的電子控制單元，放置在機車的後段位置，兵分兩路來控制前後輪，當一組電子控制單元處在常態作業中，也就是在檢視有無刹車發生和控制刹車時，另一組電子控制單元就監督中央控制單元的作用功能。當感應器感受到車輪被刹死後會通知控制單元，在零點幾秒鐘內，電子控制單元會對油壓調幅器發生作用，連續對車輪減速，直到鎖死現象危險性被驅逐爲止。

### 機械專欄

機車篇 ②

## BMW 電子反鎖死煞車系統 ABS

機械學社提供

#### 二、油壓調幅器

ABS採用了一組電子線性25安培電流的馬達來拉動油壓調幅器的閉塞彈簧，以釋放刹車時的壓力。感應器又再次測車輪車速有多快，線性馬達再次對油壓調幅器作用，使得油壓對車速產生減慢作用而周而復始著。這種循環，一秒鐘內可完成7次，騎士可以從容不迫地將車速減至4 km/h，或零。

#### 三、預警燈

儀表板上二盞紅色指示燈若在ABS功能正常時會持續亮著，如果ABS功能上有毛病或失去功效時，紅色燈會閃爍不停，而這表示刹車系統仍正常作業，只不過騎士無法享受到ABS提供的服務。

BMW、ABS系統的推出一直到1988年後才告成功，ABS的確只是爲騎士安全多一層保障而已，並非每一個狀況都可以變成奇蹟的，所以各位理智的騎士們，在濕、滑路面上，必需加長刹車距離。BMW如此，各位的戰馬更應如此。

二十世紀早已不流行大眼睛、小嘴巴，一成不變的通俗之美，一個性美才是訴求的方向，農村時代「小家碧玉」的小姑娘，隨著時代的變遷、工商的繁榮，屹立不倒的應該是一「大家閨秀」的風範。每個人都是天地間獨一無

## 如何表現妳的個性美

家政美容系列專欄 ③

二個個體，依循著自己的特色，伴著自信的腳步，讓我們各自成爲唯一的藝術品。美的定義一籟僅，但卻沒有絕對的解釋名詞，我們常說「這女孩好美哦！」並不是因爲她的頭髮美，也不是她的臉型美或嘴

家政學社提供

巴美，在我們下定義的同時，我們感受到整體散發出的一種勻稱的和諧，舉手投足、儀表、神情給予我的一種美的享受，這才是真正的個性美。天生的氣質不同，表現出的特色差異更大，掌握住自己的感覺，搭配出適合自己的造型，不要一味地模仿別人，「感覺」是摸不著邊的東西，縱使模仿得再好，仍然只是複製品。雖然不在意別人的感覺，但邋邋和不修邊幅並不是「自然美」，整齊清潔應該是打扮自己的第一要點。時時踩著自信的

# 七十七學年度第二學期 第廿屆學生活動中心經費結算表 (78年3月~6月)

類別	項目名稱	19屆預算	19屆實支	20屆預算	20屆實支	備註
社團相關事項	社團活動補助	350,000	485,667	430,000	433,681	超支 3,681
	演講車馬補助	120,000	149,700	150,000	104,000	餘 46,000
	社團刊物補助	50,000	48,870	50,000	50,200	超支 200
	社團場地補助	20,000	25,110	20,000	38,845	超支 18,845
	社團總覽	180,000	180,000	135,000	4,472	餘 130,528
	千仞岡	75,000	25,400	75,000	70,833	餘 4,167
	社團器材補助	35,000	32,800	35,000	35,400	超支 400
	社團教練補助	65,000	64,900	65,000	54,100	餘 10,900
	群英會暨新舊社長聯誼	40,000	40,000	40,000	46,483	超支 6,483
	視聽活動欣賞	200,000	178,500	200,000	196,100	餘 3,900
	聯席大會暨總幹事改選	2,000	1,823	校慶 45,000 班代大會 10,000	4,188	餘 5,812
	小計	\$1,137,000	\$1,232,770	\$1,255,000	\$1,082,282	餘 172,718
	中心相關事項	中心活動經費	69,500	112,345	65,000	66,870
教孝月				20,000	18,158	餘 1,842
中心雜費		80,000	66,405	80,000	55,577	餘 24,421
中心設備費		15,000	25,391	25,000	2,500	餘 22,500
小計	\$164,500	\$204,141	\$190,000	143,107	餘 46,893	
人才培育相關事項	社團負責人研習會	220,000	220,000	200,000	385,383	原上下學期分擔，本學期有結餘，故一次結算。
	其他才能研習營	60,000	0	0		
	康樂人員研習營	60,000	60,000	60,000	5,472	餘 54,528
	中心幹部訓練	40,000	39,553	15,000	10,303	餘 4,697
	幹部進修費用	22,000	2,340	10,000	2,100	餘 7,900
	小計	\$402,000	\$321,893	\$285,000	403,258	
其他	研究生幹事會	83,600	70,456	80,000	80,000	0
	社團輔導營			20,000	20,000	0
	預備金	132,900	67,123	90,000	74,567	因78學年度第二學期仍使用中，故此經費併入78(二)核銷。
小計	\$216,500	\$137,579	\$190,000	174,567	餘 15,433	
合計	\$1,920,000	\$1,896,383	\$1,920,000	1,803,214	總結餘 116,786	

## 理論與實務交流 廣告系訪問 國華廣告公司

本校廣告學系成立至今已邁進第四年，三年多來承蒙各界熱心於廣告教育事業之人士的共同支持協助，於今廣告系不論在師資、設備方面都使得莘莘學子們如沐春風！明年即將有全國第一屆的廣告系畢業生邁入業界，屆時即可將其所學回饋社會。

在所有支持廣告教育的業界中，國華廣告公司可說是具體性的其中之一，而其對於廣告教育之推廣不遺餘力；該公司於近內曾先後兩次捐贈錄放影機、電視機、放映機及其多套的硬體設備，以及有關於廣告之珍貴消息稿子廣告系，使廣告系在硬體設備及軟體資料方面更加充實，也更有利於廣告教育事業之推展。

由此之故，廣告系主任羅文坤特於本月七日日上午十時，率領廣告系社長及廣告資料中心負責人等數位同學前往國華廣告公司，代表廣告系全體師生向國華廣告公司之熱心廣告教育表示由衷的謝意。國華方面則由蔡煥霖總經理、陳登榜副總經理及李建祿主任親自接待。

會中蔡總經理很幽默的說：「從我們三人的辦公室都可以看到貴校的大樓。而羅主任也風趣的說：「從廣告系的系辦公室也可以聞到從貴公司飄來的陣陣咖啡香味。」（此外羅主任還引用

一個「老笑話」來讚許國華廣告公司的熱心推廣廣告教育：「也許幾年後廣告界舉辦一次聚會，會發現會中有很多的經理都是國華培育的人才！」廣告系還製作一面獎牌頒贈給國華，以表揚國華廣告之「嘉惠學子」！

於風趣的對談之中，雙方都認為既然國華廣告和文化廣告祇有咫尺之距，此緣難得，那麼應該好好的把握這個機會，多多互相合作。蔡總經理答應提供場地供廣告系舉辦演講、頒獎等活動之用，並聯合邀請國外的廣告界學者舉辦演講、雙方達成共識之外，並由蔡總經理帶領一起參觀該公司。

除看到許多硬體設備之外，還看到該公司請來的日本廣告學者正在向職員們解說最近的廣告作品。蔡總經理趁這個機會勸勉學生們不但在學校時要努力充實自己，就是畢業之後也要不斷的「再充電」。

最後，大家在國華大樓前合影留念；雙方親切地互道再見之後，在歡樂的氣氛中結束了此次的國華之行。

同系該領率任主坤文羅系告廣  
與，司公告廣華國觀參表代學  
。念留影合員人待接



## 經費收支表

總收入	2,058,450	研究生 802 人 大學生 12921 人
實際支出	1,803,214	詳如上表
其他收入	167	
總結餘	255,403	

學生活動中心提供

# 社團海報張貼辦法

## 第八一九次行政會議修正通過

### 課外活動組提供

說明：一、依據88.5.22第二六一次主管會議第四五號十七項辦理。

二、本校學生社團海報張貼辦法在社團負責人研習會中一再提及並在華夏導報刊登多次，一般社團均能依規定張貼海報，但仍有少數社團未能遵照實行，致使校園很零亂，影響觀瞻甚鉅，對違規的社團應從嚴議處，以儆效尤。

一、本校為輔導學生社團張貼公告、海報特訂本辦法。

二、本校學生社團海報公告及其他需要張貼之文件，經訓導處課外活動組審查後，一律張貼於學生社團公告欄或訓導處指定劃有海報張貼欄之處所（郵局門口、書城自助餐等處，嚴禁張貼）。

三、學生社團之公告，暫定為公告、啓事、海報三種。

四、學生社團之公告應加蓋各社團之印章及課外活動組之准予張貼章。

五、學生社團公告不得有下列各款情形：

學生社團活動海報張貼(九月卅日至十月卅日)違規統計表

- (一)違反國家法令之文詞與圖畫等。
  - (二)違反校規之文詞。
  - (三)妨害他人名譽之文詞。
  - (四)有毀損校譽之文詞。
  - (五)其他欠妥之文詞。
- 六、各社團於海報張貼後，應於核准之張貼期限一星期內，將原海報收回。(海報張貼以十五張為限)
- 七、學生個人通知啓事等，一准不律張貼。
- 八、學生社團之海報應用四開、半開、全開三種統一規定之款式製作。
- 九、撰寫公告、啓事、海報時，應字體工整，藝術而不立異。(禁用全黑海報製作。)
- 十、舉辦重大或須大量印製海報時，原稿需事先經課外活動組同意始能張貼。
- 十一、學生社團公告未經訓導處課外活動組審查而張貼或不張貼於學生社團公告欄或訓導處指定之處所者，視其情節輕重，對社長及張貼人予以議處，凡未依規定張貼海報之社團，初次違規予以警告一次，再犯者禁止張貼一個月，違規三次之社團，該學期不予任何經費補助。學生社團公告內容有違本辦法第五條之規定者，除不准張貼外，從嚴處分。
- 十二、各學社社長應將本辦法各項規定轉告全體社員確實遵行，如有違犯，應酌情受連帶處分。
- 十三、本辦法經行政會議通過後實行，其修正亦同。

社團名稱	逾期核准	未貼地	總件數
M R A		2	2
合唱團			
話劇社		1	1
土風舞社			
日文學社		1	1
化友會			
三民主義			
研究社			
廣告設計			
社			
中友會			
畜牧學社			
花友會		1	1
學生活動			
中心			
士良學社			
美術學社			

社團名稱	國語學社	農服社	攝影社	詞創社	詞花社	克強、其美體育學社	南友會	吉他社	地方戲曲	電影社	書法社	中醫社	茶藝社	演藝社	同濟社	嘉友會	桌球社	羅浮群	企管學社	體操社	
國語學社	2		9			6															
農服社		2																			
攝影社			9																		
詞創社				2	6																
詞花社																					
克強、其美體育學社						6															
南友會							4	3													
吉他社																					
地方戲曲									3												
電影社										8											
書法社											6										
中醫社												3									
茶藝社													1								
演藝社														2							
同濟社															2						
嘉友會																3					
桌球社																	1				
羅浮群																		1			
企管學社																			3		
體操社																					1

社團名稱	國語學社	農服社	攝影社	詞創社	詞花社	克強、其美體育學社	南友會	吉他社	地方戲曲	電影社	書法社	中醫社	茶藝社	演藝社	同濟社	嘉友會	桌球社	羅浮群	企管學社	體操社	
國語學社	1																				
農服社		1																			
攝影社			9																		
詞創社				2	6																
詞花社																					
克強、其美體育學社						6															
南友會							4	3													
吉他社																					
地方戲曲									3												
電影社										8											
書法社											6										
中醫社												3									
茶藝社													1								
演藝社														2							
同濟社															2						
嘉友會																3					
桌球社																	1				
羅浮群																		1			
企管學社																			3		
體操社																					1

### 社團簡訊

「本報訊」電影社今晚六時假大雅觀劇室舉行義大電影欣賞——「大路」下午八時卅分至中午十二時止，前往大恩八樓領取。

△歌詞歌曲創作研究社今晚五時卅分，假大仁21教室舉行爵士鼓教學，由劉子廷老師執教，請社員準時參加。

△非社員15元。△炬光社於今日下午五時假大雅觀劇室，舉行陽光課輔服務協訓會。

△於慧智書展訂於今日至十六日上。

### 營養研習營專文②《創造篇》

## 何光尋遍美的痕跡

### 您就是美的建築師

靈的寓所，無形中拉近了走向生活藝術化的距離，為了使生活與藝術相互結合，我們舉辦了「營養研習營」一系列的活動，喚回您的創造力，讓您更具魅力——我是一朵盛開的夏荷，多希望，你能看見現在的我。

(編輯組何佳安整理)

營養研習營於十一月廿日至廿五日，假大義館印刷系辦前受理報名。

油膩的正餐之後，來一杯濃郁香醇的咖啡，配上幾塊甜蜜夢幻的貝殼蛋糕、小小一片充滿北歐情懷的蘋果派、或者一塊溢著蘭姆香氣的葡萄小餅，享受清燭光浪漫的氣氛，享受著清雅淡柔的音樂，盡盡塵慮，讓疲憊的心靈再度感受到幸福的環繞。

喜歡吃甜點嗎？「甜」總是蘊含著某些怡人的、賞心的、渴望的成分在內，讓人覺得暖暖的、挺安全的，或許，這就是我們為何那麼眷戀它的原因吧！

菜的東西。在本地，這種三明治成爲主流；在國外，則可任意而廣泛地使用麵包或材料，而且它不只是頓便餐，乃是設計成一客能使人飽腹的主食。

沙拉的種類、沙拉醬的口味很多，中式西式，各式可口，酸酸辣辣，味味出籠，材料的搭配，更是不勝枚舉，對於喜歡苗條的女性朋友，生菜沙拉是養顏、減肥的美容聖品。

人們往往喜歡在享受珍饈美食之餘，另外再闢一處心靈的寓所。